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Musik 250

Schoeck, Othmar. Hesse, Hermann. Ein paar Erinnerungen an O' S'. (Neue
Rdsch, Berlin, 47. Jg, S. 1286-1295.) 3332

Senfl, Ludwig. Wallner, Bertha Antonia. L' S'. (In Bolongaro-Crevcnna,
Alfred H, Münchner Charakterköpfe der Gotik. München, 1938, S. 91—

103.) 3333

Sicher, Fridolin. Nef, Walter, Robert. Der St. Galler Organist F'S' und
seine Orgeltabulatur. Diss. Phil. Basel. Mit Notenbeispielen. 216 S. Basel,
H. Majer, 1938. (Erscheint gleichzeitig als Bd. 7 des schw. Jb. für
Musikwissenschaft.) 3334

Tobler, Johann Heinrich. Eugster, Arnold. J' IT T' <1777—1838). Fest¬

schrift zur Enthüllung des Tobler-Denkmals auf Voegelinsegg 1938. Mit
einem Anhang von Dr. Walter Rüsch: «J'H'Tobler als Komponist».
72 S. Teufen, Druck von H. Stadelmann, 1938. 3335

Wehrli, Johann Ulrich. Frei, Reinhold. J' U' W (von Höngg), (Musiker
und) Komponist, 1794-1839. Sein Leben und Wirken. Zur 100. Wiederkehr

seines Todestages dargestellt von R' F'... Mit Abb. 24 S. Zürich:
Höngg, Buchdr. A. Moos, 1939. [Fr. —.50.] (Mitt. der ortsgeschichtlichen
Kommission des Verschönerungsvereins Höngg. Nr. 8.) 3336

Zürcher, Franz Xaver (1773—1846). Keller, Joachim. F'X'Z', Kantor an
der Kathedrale zu St. Nikiaus zu Freiburg und Mitbegründer der Zuger
Theater- und Musikgesellschaft. (Zuger Njbl. 1940, S. 4-16.) 3337

Zwick, Johannes. Suter, Trudy. Das Gesangbüchlein des J' Z'. (Volkslied
und Hausmusik, 5. Jg, 1938/39, S. 67—74.) 3338

N. Volkskunde und verwandte Gebiete.

Wohnung, Haus und Eigentumszeichen.
Baur, Albert. Die ältesten Holzhäuser der Schweiz. Mit Abb. (Heimatschutz,

33, 1938, S. 6—12.) 3339

Edelmann, H. Beiträge zur Baugeschichte des Neckertales [Toggeub. St.

Gallen]. Mit Abb. (Toggenburgerbll. f. Heimatkde, 3. Jg, 1940, S. 25

—29.) 3340

Baur, Albert. Weinbauernhäuser am Zürichsee. (Heimatschutz, 1937, Nr. 1,

S. 3—7.) 3341
* **

Bridler, Th. Alte Häusernamen in Blschofszell. Mit Abb. (Thurgauer Jb.
1940, S. 45—50.) 3342

Winterberger, A. Hausinschriften im Berner Oberfand und im Wallis. Mit
Abb. (Alpen, 16, 1940, S. 302—306, 376—379.) 3343

Pult, Jon. Ladinische Hausinschriften. (Ceiitralbl. d. Zofingerver, 80. Jg,
Sonderh. Herbst 1940, S. 434—436.) 3344

Hedinger, Heinrich. Zürcher Dachbalkensprüche. (N. Z. Z, 1939, Nr. 167.)
-L' si- 1)1)



260 N. Volkskunde und verwandte Gebiete

Ruppel, Karl Konrad. Die Hausmarke, das Symbol der germanischen Sippe.
86 S. -J- 36 S. Abb. (Deutsches Ahnenerbe, Reihe B. Fachw. Unters.
Nr. 1.) Berlin, Metzner, 1939. 3346

Pieth, F. Eine Davoser Hauszeichen-Sammlung. Mit Abb. (Bündner. Mbl.
1940, S. 59—61.) 3347

Oechslin, Max. Holz- und Schafzeichen im Isental, Uri. (Schw. Volkskde,
28. Jg, 1938, S. 68—70.) 3348

Liebeskind, W. A. Die Kerenzer Bauernzeichen. [Haus-, Holz-,
Ohrenzeichen]. (Schw. Arch. f. Volkskde, 37. Bd, 1939/40, S. 255—259.) 3349

Weith, G. Le marche di famiglia [nel Ticino]. III. (Riv. stor. tic, anno 2,

1939, p. 186.) 3350

Beck, David. Die Hauszeichen von Triesenberg. Mit Abb. (Jb. d. hist. Ver.
f. das Fürstent. Liechtenstein, 40. Jg, 1940, S. 71-100.) 3351

Tracht und Kleidung.
Schmid, D[avid] A[lois]. Trachtenfibel der alten Schweiz Les costumes

de la vieille Suisse The costumes of old Switzerland. Nach Originalen
von D. A. Sch'. Hrg. von Walter Hermann. 11. bis 15. Tausend. Mit Abb.
52 S. München, F. Bruckmann KG, 1938. [Kart. M. 1.80.) (Bruckmann's
Fibelbücher. Nr. 2.) 3352

Trachtenbuch. Kleines Schweizer T'. Mit färb. Tafeln nach Zeichnungen
von Franz. Nikiaus König aus dem Jahre 1815 und einer Einführung von
Dr. Raoul Nikolas. 22 S. Zürich und Leipzig, A. Müller, (1938). [Geb.
Fr, 7.—.] 3353

Wegeli-Fehr, Hanna. Führer durch die Trachtensammlung des Bernischen
Historischen Museums. Mit Abb. und Taf. (Jb. d. Bern. Elist. Museums,
18. Jg, 1939, S. 65—86, 19. Jg, 1940, S. 47—83) und separat in 2 H.:
Die ländlichen Trachten. 46 S. — Die städtischen Trachten. 22 S. 3354

Peretta-Piccoli, Maria. Benennung der weiblichen Kopftracht des
Landvolkes der deutschen Schweiz. (Sehr. d. Schw. Gesellsch. f. Volkskde,
Bd. 24.) Bern, 1937. (Diss. Neuenbürg.) 3355

* **
Großmann, E[maiiuel]. Die Entwicklung der Basler Tracht im 17. Jahr¬

hundert. Mit Abb. (SA. aus Schweiz. Arch. f. Volkskde, Bd. 38, S. 1—66,
1940.) 68 S. (Basel, Schw. Ges. für Volkskde; Verlagsbuchh. Helbing 8t

Lichtenhahn.) [Fr. 3.—.] 3356
Daniels, M.-Th. De la renaissance des anciens costumes fribourgeois. Avec

fig. (Nouv. étr. frib, 72« année, 1939, p. 96—117.) 3357
Sooder, M[elchior]. Weiblicher Kopfschmuck aus dem Haslital und eine

Kopfzierde aus Grindelwald. (Schw. Volkskde, 28. Jg, 1938, S. 93—96.) 3358
Arx, Wilhelm von. Betrachtungen zur Schwarzbubentracht. (Sol. Ztg., 1938,

Nr. 172, v. 26. Juli. — Volksfreund, 1938, Nr. 60, vom. 29. Juli.) 3359
Furrer, Alexander. Die Solothurner Tracht. (Dr Schwarzbueb, 1937, S.

93—99.) 3360
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M[artinola], G[iuseppe|. Del nostro [ticinese] costume per la storia. (Riv.
stor. tic, anno 3, 1940, p. 307.) 3361

Rossi, Carlo. Costumi ticinesi. 111. (Riv. stor. tic, anno 3, 1940, p. 337—

339.) 3362

Lebenshaltung (Volkskundliches).
Brandii, ]Heinrich]. Vo alte Spyse. (Landbote 1937, Nr. 296, Jg. 1938, Nr.

24, 54.) 3363

Wopfner, Hermann. Das Brot des Bergbauern. (Zs. d. Deutschen Alpenver,
Jg. 1939, Bd. 70, S. 113-131.) 3364

Müller, Gustav. Das Brot im Baselbieter Volksleben. (Schw. Arch. f. Volks¬
kde. 37. Bd, 1939/40, S. 1—24.) 3365

Lebenshaltung. S. auch Nrn. 2453/60.

Feste, Gebräuche, Spiel und Tanz.
Hoffmann-Krayer, Eduard. Feste und Bräuche des Schweizervolkes. Neu-

bearb. durch Paul Geiger. 192 S. Zürich, Atlantis Verlag, (1940). [Geb.
Fr. 7.80.] 3366

Moser-Goliweiler, F[ritz[. Volksbräuche der Schweiz. Mit Bildern. 215 S.

Zürich, Scientia A.G, (1940). (Geb. Fr. 19.50.] 3367

Geiger, Paul und Weiß, Richard. Erste Proben aus dem Atlas der schwei¬
zerischen Volkskunde. (Schw. Arch. f. Volkskde, 36. Bd, 1938, S. 237—

280.) 3368

Stamm, Fanny. Volkskundliches aus dem Reisebericht Thomas Platters, d. j.
(Schw. Arch. f. Volkskde, Bd. 37, Jg. 1939/40, S. 47—51, 119—120, 191 —
193.) 3369

Geiger, Paul. Weihnachtsfcst und Weihnachtsbaum. (SA. aus Schw. Arch.
f. Volkskde, Bd. 37, 1939/40, S. 229—254.) 28 S. Basel, Schw. Ges. f.
Volkskde.; Verlagsbuchh. Helbing 8t Lichtenhahn, 1940. [Fr. 1.—.) 3370

Wackernagel, H. G. Vom fastnächtlichen Uristier. (Schw. Volkskde, 29. Jg,
1939, S. 5—8.) 3371

Wackernagel, El. G. Das Küssen des Ofens. (Schw. Volkskde, 29. Jg, 1939,
S. 75—76.) 3372

Wackernagel, EI. G. Abbildung eines Heischezugcs aus dem 17. Jahrhundert.
(Schw. Volkskde, 30. Jg, 1940, S. 54—57.) 3373

Senti, A. Bräuche und Symbole im alten Marchweseii. (Schw. Volkskde,
29. Jg, 1939, S. 27—29.) 3374

Englert-Faye, C. Die Symbolik von Hut und Hutschmuck. Mit Abb. (At¬
lantis, 12. Jg, 1940, S. 153—163.) 3375

Pfister-Burkhalter, Marg. Hanfbearbeitung im Bilde. Mit Abb. (Schw.
Volkskde, 30. Jg, 1940, S. 34—37.) 3376

Spielkarten. Die ältesten im Bilde greifbaren Spielkarten der Zentralschweiz
(16. Jahrhundert) [betr. Ulrich Freiberg]. (Luzerner Neueste Nachr., 1938,
Nr. 241.) 3377



262 N. Volkskunde und verwandte Gebiete

Kaiser, Oscar. Der Jaß, das nationale Kartenspiel der Schweiz. (In Die
Schweiz — Mein Land, S. 462—467.) 3378

Däster, Adolf. Volkskundliches aus dem Aargau. (Schw. Volkskde, 30. Jg,
1940, S. 13—14.) 3379

Fringeli, A[lbin[. «Dr Willima ». Ein Frühlingsbrauch aus Bärschwil. (Dr
Schwarzbueb, 17. Jg, 1939, S. 48—50.) 3380

Fasnacht. D'BasIer Fasnacht. Mit Abb, Fig, Notenbeispielen, Tafeln. 170 S.

(Basel, O. fr A. Zwahlen, 1939.) [Geb. Fr. 18.50.] 3381

M[ajor], E[mil|. Osterbräuche im alten Basel. (Sonntagsbeil, der Nationalztg,
26. Jg, 1939, Nr. 162.) 3382

Major, Emil. Basler Hochzeitszug anno 1635. Mit Abb. (Jber. d. hist.
Museums Basel, 1939, S. 47—52.) 3383

(Christen, Johanna]. Von alten Hochzeitsbräuchen. Aus den Gemeindechio-
uiken von Baselland <von 1904), zusammengestellt von J' Ch'. (Schw.
Volkskde, 29. Jg, 1939, S. 105—107.) 3384

Riesen, A, Gesetzesstrenge in der guten alten Zeit. [Berner Mandate 17. u.
18. Jh. gegen Nikotingenuß.] (Kl. Bund, 21. Jg, 1940, S. 139—140.) 3385

Müller-Dolder, Edmund. Von verseliwuudeiien und heutigen Karwochen-
bräuchen in Beromünster. (Schw. Volkskde, 29. Jg, 1939, S. 18—27.)

3386
Siegrist, J. Was die alten Böz.berger erzählen. [Hochzeits-, Tauf-, Begräbnis-,

Erntebräuche.] (Brugger Njbll, 49. Jg, 1939, S. 32—39.) 3387

ßaumann, Ernst. Ein Pfarrer und ein alter Brauch. Der Barbiertanz von
Breitenbach, 1822. (Schw. Volkskde, 30. Jg., 1940, S. 61—63.) 3388

Heuberger, S. Der Brugger Rutenzug [Jugendfest|. (Brugger Njbll, 49. Jg,
1939, S. 13—26.) 3389

Curti, Notker. Die bündnerischen Kiiabeiischaften. (Schw. Rdsch, 37. Jg,
1937/38, S. 119—123.) 3390

Dietschy, Hans. Der Umzug der Stopfer, ein alter Maskenbrauch des
Bündner Oberlandes. (Schw. Arch. f. Volkskde, 37. Bd, 1939/1940,
S. 25—43.) 3391

Festi e tradizioni della Pieve Capriasca (Ticino), descritte da Silvio Salvi,
/pubblicate dal dott. W. Keller.) (Schw. Arch. f. Volkskde, 36. Bd,
1938, S. 169—184, 281-286.) 3392

Une Société des Garçons aux Charbonnières. [Vallée de Joux, 1773.] (Rev.
hist. vaud, 47e année, 1939, p. 166—167.) 3393

Jäger, J. Wie und wann ist die Churer Maiensäßpartie entstanden? (N.B.
Ztg., 1939, Nr. 143—145.) 3394

Qadola, G. Die Disentiser Landsgemeinde <TI cumin della Cadì). (Schw.
Volkskde, 30. Jg., 1940, S. 18—28.) 3395

Henggeler, R|udolf|. Ein Krippenspiel [Einsiedeln]. (Schw. Volkskde, 29.

Jg, 1939, S. 94-98.) 3396
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Baumgarten, El. Wärde, Labe u Stärbe im Aemmetaler Purehus. (KI. Bund,
19. Jg, 1938, S. 297—302.) 3397

Rubi, Chr. Vom Hornussen im Emmental und anderwärts. (Berner Zs.
f. Gesch. u. Heimatkde, 1940, S. 39—44.) 3398

Mercier, Henri. Jeux et jouets en usage au Collège de Genève de sa fon¬
dation <1559> jusqu'à nos jours. (Folk-lore suisse, 28e année, 1938, p.
34—44.) 3399

Bielander, J. Die Schafkollekte der Kapuziner in Goms. (Schw. Volkskde,
29. Jg, 1939, S. 8—11.) 3400

Rubi, Chr. Beim Grindelwaldner Bäuerlein. Mit Abb. (Kl. Bund, 21. Jg,
1940, S. 161—164, 174-176.) 3401

Despond, Marcelle. Jeux et danses en Gruyère au temps de Dom Antonio
Castella, 1707—1788. (Ann. frib, 26e année, 1938, p. 129—140.) 3402

Ringgenberg, Fritz. Das Haslital. Mit Abb. (Alpen, 16, 1940, S. 241—
246.) 3403

Balmer, Emil. Bilder und Bräuche aus dein Lötschental. Mit Abb. (Alpen,
14, 1938, S. 533—553.) 3404

Heer, Albert. Alte Bräuche in Männedorf. (Zürichseeztg, 1938, Nr. 7.) 3405

Ackermann, Josef. Volkskundliches aus dem obern Möhlintal. (Schw. Volks¬
kde, 30. Jg, 1940, S. 73—76, 97—103.) 3406

Eluder, A. Sitten und Bräuche im bündncrischen Münstertal. (Rätier, 193S,

Nr. 158, 160, 161.) 3407

Melly, Fabien. Coutumes d'un autre âge [à Orsières]. (Ann. valaisannes, 14<-'

année, 1939, p. 577—584.) 3408

Menghini, Felice. Arte e poesia nelle chiese di Val Poschiavo. Con ili. (Folk¬
lore suisse, 30^ année, 1940, p. 86—91.) 3409

Pelili, Johann. Tod und Sterben im Vorderprättigau. (Schw. Arch. f. Volks¬
kde, 36. Bd, 1938, S. 155—168.) 3410

Moser, Fritz C. Das Sebastiani-Singen in Rheinfelden. (Volkslied und Haus¬

musik, 5. Jg, 1938/39, S. 153—155.) 3411

Lutz, Eugen. Silvestersingen in St. Antonien. (Volkslied und Hausmusik,
7. Jg, 1940/41, S. 139—141.) 3412

Steinegger, A. Allerhand Volkskundliches aus dem alten Schaffhausen.
(Schw. Arch. f. Volkskde, 37. Bd, 1939/40, S. 165—178.) 3413

Steinegger, Albert. Schaffhauser Hochzeitsbräuche in älterer und neuerer
Zeit. (Schaffh. Btr. z. vaterl. Gesch., 16, 1939, S. 107—150,.) 3414

Tatarhioff-Eggenschwiler, Adele. Die Vorstädter Chilbi in vergangenen Zei¬
ten (Solothurn). (St. Ursen-Glocken, 1938, Nr. 29 v. 21. Juli.) 3415

In der Gand, Hanns. Ir culla steila in Stürvis | Dreikönigsingen]. (Schw.
Volkskde, 29. Jg, 1939, S. 2—4.) 3416

Wymann, Eduard. Das Tanzen am St. Karlstag in Uri verboten. (Zs. f.
schw. Kirchengesch, 33. Jg, 1939, S. 254—255.) 3417

Siegen, Johannes. Religiöses Brauchtum im Wallis. (Kirche und Leben,
Kath. Jb. 8, 1938, S. 78—87.) 3418
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Brockmann-Jerosch, H[einrich|. Feste und Bräuche in Stadt und Land Zürich.
(Zürich, Stadt u. Land, S. 45—62.) Bern, 1938. 3419

Baden und Badefreuden in der guten alten Zeit [Zürich]; <eine kulturhisto¬
rische Studie). (Zürichsee-Ztg, 1937, Nr. 177—184.) 3420

(Keller, Caspar). Chelleländer [Zürcher Oberland| Ard und Brüüch um
d'Mitti vom 19. Johrhundert. Im Rahme vu eigne Jugederinnerige i der
Mundart verzeih vu's Hans-Ruedli-Jokebe-Chaspers Chlii. MitTfln. Wald,
Buchdr. W. Heß, [1938]. 3421

Krebser, H. Klausbräuche im Zürcher Oberland. (Schw. Volkskde, 30. Jg,
1940, S. 92—97.) 3422

W[eisz], L|eol. «Schwerttanz» im alten Zürich. Mit Abb. (N.Z.Z, 1939,
Nr. 721.) 3423

Weber, Ernst. Altzürcherische Tirggel und Tirggelformen. (Zürcher Tb,
1939, S. 28—34.) 3424

Volksglauben, Hexerei.
Arnet, J. Der hl. Eligius, Bischof von Noyon. (Schw. Volkskde, 29. Jg.,

1939, S. 11—13.) 3425

Dübi, Heinrich. Von Drachen und Stollenwürmern. (Schw. Arch. f. Volkskde,

37. Bd, Jg. 1939/40, S. 151 — 164.) 3426

Ranke, Friedrich. Ein früher Beleg für den Freischützglauben. (Schw.
Volkskde, 29. Jg, 1939, S. 48-51.) 3427

Kocher, Ambros. Hexengeschichten aus alter Zeit. (St. Ursen-Glocken, 1939,
Nr. 6 v. 9. Febr.) 3428

Nulli, Siro Attilio. I processi delle streghe. Ed. Einaudi, Torino, 1939, 198 p.
[Lire 15.—.] 3429

* **

Rosenkranz, A. Ein Averser Hexenprozeß von 1652. (Bündner. Mbl. 1940,
S. 84—88.) 3430

K(eller), R(uth). Die Hinrichtung eines Eier legenden Hahnes [in Basel im
Jahre 1474]. (Ciba Zs, 6. Jg, 1938/39.) 3431

Marti-Wehren, Robert. « Mühleseiler », ein emmentalischcr Hexen- und
Teufelsbaiiner aus dem 17. Jahrhundert. (Berner Zs. f. Gesch. u. Heimatkde,

1940, S. 28—38.) 3432
Gerber, Robert. Un procès en sorcellerie en Erguel (1706). (Actes de la soc.

jurassienne d'émulation, 44, 1939, p. 25—31.) 3433
Curti, Notker. Über Votive [in Graubünden]. (Schw. Volkskde, 28. Jg,

1938, S. 58—64.) 3434
Berther, Virgil. Eine bündnerische Prophezeihung von 1520. (Bündner. Mbl,

1939, S. 43—58.) 3435
Meili, Flermaiin. Pflanzen im Bündner Volksleben. (Rätia, 2. Jg, 1938/39,

S. 239—244.) 3436
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Arnet, J. Ein Prozeß-Chäpeli [in Luzern]. (Schw. Volkskde, 29. Jg, 1939,

S. 85/86.) 3437

Müller-Dolder, Edm. Über Votive im Luzernerbiet. (Schw. Volkskde, 28.

Jg, 1938, S. 64—67.) 3438

Streghe, le, in Mesolcina. S. Nr. 385.

P[iaget, Arthur]. Croyances populaires [dans le canton de Neuchâtel|.
(Musée neuch, 25e année, p. 143—144, 176; 2(r année, 1939, p. 43—44

173.) 3439

Baumann, Ernst. Merkwürdiges religiöses Brauchtum [in Pruntrut]. (Schw.
Volkskde, 29. Jg, 1939, S. 84—85.) 3440

Caduff, Gian. Fruchtbarkeitszauber im rätoromanischen Brauchtum. (N.Z.Z.
1938, 13. Febr., Nr. 262.) 3441

Steinegger, A. Allerhand Aberglauben aus den Schaffhauser Ratsprotokollen.
(Schw. Volkskde, 28. Jg, 1938, S. 44—46.) 3442

Eine Thurgauer Hexengeschichte aus dem Jahre 1821 [Illighausen]. Von

-ey-. (Thurgauer Ztg. 1938, Jan. 28. u. 29.) 3443

Meili, Hermann. Fruchtbarkeitszauber und Fruchtbarkeitsriten im
Vorderrheingebiet. (Bündner. Mbl. 193S, S. 348—351.) 3444

Hauser, Albert. Vier Hexenprozesse im alten Wädenswil. Mit Abb. (Wädens-
wiler Schreibm. 1938, S. 18-21.) 3445

Steinegger, Albert. Ein Hexenprozeß [von Wilchingen[. (Bilder u. Quellen
zur Kulturgeschichte, in Jb. 1937 der ostschw. Sekundarlehrerkonferen-
zen.) Schaffhausen 1937. 3446

G[eßler], Efduard] A|chilles). « Blutregen » im alten Zürich. (N. Z. Z. 1937,

Nr. 930.) 3447

Medizinalwesen.
Castelli, O. Gli antichi ospedali e la unificazione ospedaliera milanese del

XV secolo. 63 p. Milano, 1938. [betr. auch Spliigenhospiz.] 3448

Olivier, Eugène. Le cachet à collyres de Quintus Postumius Hermes, Lou-
sonna-Vidy, 1937, (Ind. d'antiquités suisses, année 1938, p. 185—191.) 3449

Milt, B[ernhard], Beitrag zur Kenntnis der mittelalterlichen Heilkunde am
Bodensee und Oberrhein. (Vjs. d. naturforsch. Ges. in Zürich, 85. Jg,
1940, S. 263—321.) 3450

Milt, Bernhard. Zur Geschichte des schweizerischen Irrenwesens im 17.

Jahrhundert. (Schw. med. Ws, 1938, S. 1061—1062.) 3451

Bord, Ed[ouard|. De la sorcellerie à la psychiatrie. Leçon d'ouverture faite
à l'Université de Neuchâtel pour inaugurer le cours de psychiatrie légale.
Extr. de la « Revue Suisse d'hygiène », 1940. 19 p. Zurich, Orell Füssli
Arts graphiques S. A. 3452

Quervain, F. de. Die Entwicklung der Chirurgie des Nervensystems in der
Schweiz. (Acta Helv. med. 5, 1938, S. 711—720.) 3453

Bericht über Organisation des Medizinalwesens der helvetischen Truppen
1802. S. Nr. 2512.
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Wieland, Emil. Die Entwicklung der Pädiatrie in der Schweiz. (Schw. med.
Ws, 1939, S. 723—727.) 3454

Wegmann. Der Kampf gegen die Phospliornekrose in den Zündholzfabriken
der Schweiz. Eine geschichtliche Erinnerung. (Zs. f. Schw. Statistik u.
Volksw, 74, 1938, S. 433—447.) 3455

Bernhard, O. 50 Jahre Klima- und Heliotherapie im Hochgebirge nebst
Mitteilungen über die Entwicklung der Hochgebirgsphysiologie. (SA.)
(Ber. über d. I. Int. Kongreß d. therapeut. Union in Bern 1937.) 3456

Häfliger, Josef Anton. Apothekerwahrzeichen. Mit Abb. (Pharmaceut. acta
Helv, 13. Jg, 1938, S. 3—18.) 3457

Häfliger, Josef Anton. Felix Platters Hausapotheke. (SA. aus dem Basler
Jb. 1939, S. 18—30.) Basel, Helbing fr Lichtenhahn. 3458

Rordorf, Hartmann. I. Das schweizerische Apotheker-Studium vor 50 Jahren,
1883—1888. — IL Apotheker Crusius und seine Getreuen. Ein Zeitbild
nach den Erinnerungen eines alten Züricher Apothekers. Hrg. von der
Gesellschaft für Geschichte der Pharmazie. Mit Abb. Ili S. Magdeburg,
J. Schnitze, 1938. 3459

Schweizer Glasgemälde und Apotheker. S. Nr. 2853.
Schmid, Alfred. Über alte Kräuterbücher. Mit Abb, Faksimiles und Tafeln.

(Mit einem Vorwort vermehrter SA. aus den « Schweizer Beiträgen zur
Buchkunde »...) 76 S. Bern, Leipzig, Komm. P. Haupt, 1939. [Fr. 7.50.)

3460
Sidler, Franz. Die Mandlimilch oder Mondniilch. Ein altes Heilmittel. (Schw.

Arch. f. Volkskde, 37. Bd, 1939/40, S. 218-228.) 3461

Steinegger, Albert. Die Pest. (Schaffh. Btr. z. vaterl. Gesch., 15, 1938, S.

96—127.) 3462

M[artinola], Giuseppe]. Ricette del 500 contro la peste. (Riv. stor. tic,
anno 2, 1939, p. 238.) 3463

[Bielander, J.) Eine Viehseuche in alter Zeit, mitget. von Dr. J. B'. (Schw.
Volkskde, 29. Jg, 1939, S. 59—60.) 3464

Hopf, Max. Zum 25jährigen Jubiläum der Schweizerischen Röntgen-Gesell-
schaft. 25 Jahre Schweizerische Röntgen-Gesellschaft. (Schw. med. Ws,
1938, S. 529—533.) 3465

Fritzsche, Ernst. Schweizerische Gesellschaft für Chirurgie. Die ersten 25

Jahre ihres Bestehens, 1913—1938. (Illustriert.) (Erweiterter SA. aus der
Schw. med. Ws, Jg. 68, S. 578—587.) 57 S. Basel, Druck B. Schwabe
& Co, 1938. 3466
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50 Jahre Schweizerischer Samariterbund, 1888—1938. Jubiläums-Bericht.
Mit Abb. und graph. Darstellungen. 207 S. Ölten, Buchdr. Dietschi &
Cie, A.-G, 1938. 3467

* **

Das Kantonsspital Aarau, 1877—1937. Festschrift. Hrg. zum 50jährigen Jubi¬
läum des Spitals. Mit Fig, graph. Darstellungen, Kartenskizze sowie
Tafeln. 102 S. Aarau, Graph. Werkstätten H. R. Sauerländer fr Co,
1937. 3468

Leulhardt, Karl. Das Stadtarztamt zu Basel. Seine Entwicklungsgeschichte
bis zum Jahre 1529. Zürich und Leipzig, Gebr. Leemann fr Co, 1940.

(Ausg. B: Von Dr. med. C L'. 60 S. [Fr. 2.50.] — (Zürcher Medizin-
geschichtliche Abhandlungen. |Bd.J 16.) und als Diss. Med. Basel. 3469

Zehnder, Alfred. Die Verköstigung der Kranken in den Basler Spitälern vom
15.—19. Jahrhundert. Diss. Med.-Dent. Basel. 37 S, Luzern, Buchdr.
H. Studer-Meyer, 1938. 3470

Häfliger, J. A. Das Apothekerwesen Basels. (Schluß.) (Basler Zs. f. Gesch.
u. Altertumskde, 37. Bd, 1938, S. 1—146.) 3471

Nufcr, Ellen. Der Kampf gegen das Kurpfuscliertum unter besonderer Be¬

rücksichtigung der Verhältnisse in Basel-Stadt. Diss. Med.-Dent. Basel.
71 S. Basel, Buchdr. F. Frei, Horgen, 1938. 3472

Steiner, Peter. Das Chirurgenwesen Basels im Anfang des 19. Jahrhunderts.
(Schw. med. Ws, 1938, S. 1234—1236.) 3473

Walther, Erwin. Zur Geschichte des Schularztwesens der Stadt Basel mit
besonderer Berücksichtigung des schulzahnärztlichen Dienstes. Diss.
Med.-Dent. Basel. Mit Tabellen. 73 S. Basel, Buchdr. J. Heuberger,
1937. 3474

Schmid-Marti, Frieda. Bernisches Gesundheitswesen. (KI. Bund, 19. Jg, 1938,
S. 243—244.) 3475

Tavel, Rudolf v[on]. Kraft und Herrlichkeit. Festschrift auf die Feier des

90jährigen Bestehens des Diakonissenhauses Bern, Bad Ems und
«Jerusalem » Hamburg, 25. Juli 1934. 2. Aufl. Mit Abb. und Tafeln. 103 S.

Bern, Buchdr. A.-G. Bemer Tagblatt, 1938. 3476

Heiliggeistspital Bischofszeil. S. Nr. 1669.

Meyer, M. Vom alten « Krankenasyl Bülach» zum « Brunnerstift ». Mit Abb.
(Njbl. f. Bülach u .das Zürcher Unterland, 9. Stück, 1938, S. 41-47.) 3477

Schwyzer, Robert. Vom «Brunnerstift» zum Kreisspital Bülach. Mit Abb.
(Njbl. f. Bülach u. d. Zürcher Unterland, 10. Stück,' 1939, S. 16—24.) 3478

Rubi, Chr. Die Siechenhäuser Großhöchstetten und Signau. (Berner Zs. f.
Gesch. u. Heimatkde, 1940, S. 93—100.) 3479

Reymond, Maxime. Les hôpitaux lausannois: Hôpital Saint Roch. (Feuille
d'Avis de Lausanne, 1938, mai 7 et 14.) — Ste Catherine (ibd. mai 28.) —
Grand Hôpital (ibd. juin 4, 11, 25, juillet 2, 9, 16, 23, 30.) 3480
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Del libro dei privilegi ed ordini ossia decreti civili e criminali per la Maggio-
rasca Comniunità di Lugano (1647|. Da V. (Schw. Apotliekerztg, 76. Jg,
1938, S. 130—131.) 3481

Aebischer, Paul (et) Olivier, Eugène. L'Herbier de Moudon. Un recueil de

recettes médicales de la fin du 14e siècle. Notes sur la botanique médicale
du moyen âge. Avec reproduction photographique d'une page du manuscrit

.Planche. 102 p. Aarau, H. R. Sauerländer fr Cie, 1938. [Fr. 3.—.]
(Veröffentlichungen der Schweizerischen Gesellschaft für Geschichte der
Medizin und der Naturwissenschaften... [Bd.] 11.) 3482

M[ontandon|, L[éon|. Médecins neuchâtelois dans le pays de Vaud. (Musée
neuch, 27<= année, 1940, p. 123—125.) 3483

Sooder, M[elchiorj. Die Schwinde (der schwarze Tod) im Oberhasli. — (SA.
aus «Meiringer Sonntagsblatt», illustr. Wochenbeilage zum «Oberhasler»,
Jg. 2 u. 3.) 44 S. Meiringen, Buchdr. H. Ehinger, 1938. |Fr. 1.—.] 3484

Schiller. Die Geschichte von der Gründung und Entwicklung des Ärzte-
vereins des Kantons St. Gallen seit 75 Jahren. (Schw. med. Ws, 1938,
S. 27—29.) 3485)

Amsler, Paul. Der mittelalterliche Heil- und Gewürz-Kräutergarten im
Museum zu Allerheiligen |Schaffhausen]. Mit Tafel. 19. S. Schaffhausen,
Buchdr. Kühn fr Co, 1938. [Fr. — .30.] (Wegleitungen durch die Schaffhauser

Museen. Heft 1.) 3486

Rivaz, Paul de. Les hôpitaux de Sion. (Ann. valaisannes, 15e année, 1940,

p. 42-48.) 3487

Scliiibiiiger, F. Die Apotheker im alten Solothurn. (Schw. Apothekerztg,
76. Jg, 1938, S. 505—509.) 348S

Denzler, Alice. Medizingeschichtliches aus der ersten Hälfte des 19. Jahr¬
hunderts <Aus den Berichten der thurgauischen Bezirksärzte 1839—1862).
(SA. aus Schw. med. Ws, 1938, S. 1300—1301, 1320 -1322, 1381—1382.)

3489

Gsell, Margrit. Selbstmorde im Kanton Thurgau in den Jahren 1923- 1937.

Diss. Med. Univ. Zürich. Mit Tabellen und Tafeln. 56 S. Zürich, Buchdr.
der Schweizer. Bodensee-Ztg. A.-G, Romanshorii, 1939. 3490

Bertrand, J-B. Notes sur la santé publique et la médecine en Valais jusqu'au
milieu du XIXe siècle. Avec pi. et fig. (Extr. des ann. valaisannes,
14e année, 1939, p. 603—662.) 3491

Studer, German. Das Medizinalwesen ira Wallis von 1798 bis 1930. Per¬

sonen der Sanitätspolizei, Ärzte, Chirurgen, Geburtshelfer, Zahnärzte,
Apotheker und Hebammen. Diss. Med. Basel. Mit Tafeln. 71 S. Basel,
Philograph. Verlag E. Waldstein,- 1940. 3492

Olivier, Eugène. Médecine et santé dans le pays de Vaud au 18e siècle,
1675-1798. 2 tomes. Lausanne, Editions La Concorde, 1939. |fr. 30.—.]
Tome 1: [Avec fig.] XX -| 648 p. -- Tome 2: Avec appendices, illustr.
et index, p. 649—1349. 3493
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Olivier, E. Menues notes sur le passé médical du pays de Vaud. (Rev. hist.
vaud. 45, 1937, p. 39—45, 193—205, 257—266, 355—363; 46, 1938, p.
26—43, 243—245, 274—289, 359—368; 47, 1939, p. 195—209, 247—263; 48,

1940, p. 33—43, 120—125, 193—202). 4. Christophe Arbaleste, moine,
prédicant et médecin, et ses écrits médicaux. 5. Eustache Du Quesnoy
et sa méthode pour l'étude de la médecine (1549). 6. La fin de Bernard
Penot ou la légende de l'alchimiste désabusé. 7. Accusation portée contre
le médecin et ministre Guillaume Bulet (1649). 8. Un lausannois, médecin
consultant de Louis XIV, Henri Gras < 1592/3—1665). 9. Jacob Girard
des Bergeries <1615—1681), le médecin. 10. Jacob Girard des Bergeries,
moraliste. 11. Jean Antoine Guérin, chirurgien juré. 12. Le parterre de
médecine domestique. 13. Le conservateur de la santé. 14. Un médecin
de Payerne, alchimiste: Louis Favrat 1728—1765. 3494

Pestfriedhof. Auf den Spuren eines Pestfriedhofes in Zürich? (N. Z. Z, 1936,
Nr. 2088, 2284.) 3495

Eidenbenz, Emil. Drei Zürcher Apothekerbildnissc |Hans Schneeberger,
Elans Ulrich Wolf, Mathias Lavater]. Mit Abb. (Schw. Apothekerztg.,
77. Jg, 1939, S. 553—559.) 3496

Festschrift zur Feier des 125jährigen Bestandes der Gesellschaft der Ärzte
des Kantons Zürich, 1810—1935. Mit Abb, Fig. und Tabellen. 172 S.

Zürich, Druck Gebr. Fretz A.-G, 1935. 3497

W[elti], H. J. Von Ärzten und Chirurgen [im Bezirk Zurzach]. (Erb und
Eigen, 3. Jg, 1938, S. 15—19, 21—22.) 3498

Duno, Thaddeo. Salzmann, Carl. Th' D' von Locamo als Stadtarzt in Zürich.
Eine biographische Studie. (Vjs. d. naturforsch. Ges. in Zürich, 85. Jg,
1940, S. 337—344.) 3499

Mesmer, Franz Anton. Bittel, Carl. Der berühmte Hr. Doct. (F' A') M',
1734—1815. Auf seinen Spuren am Bodensee, im Thurgau und in der
Markgrafschaft Baden mit einigen neuen Beiträgen zur Mesmer-For-
schung. Von Karl B'. Mit Tafeln. 40 S. Überlingen, A. Feyel, 1939.

[Fr. 1.10.] 3500
Muralt, Johannes von. Murait, Alexander von. J' v' M', Stadtarzt zu Zürich,

1645—1733. (Schw. med. Ws, 1938, S. 511—513.) 3501

Platter, Felix. Hunziker, Rose. F' P' als Arzt und Stadtarzt in Basel. 82 S.

Zürich, Gebr. Leemann fr Co, 1939. Ausg. A: Diss. Med. Basel. Ausg. B:
Von Dr. med. R' H\ [Fr. 3.20.) — (Zürcher medizingeschichtliche
Abhandlungen, [Bd.| 15.) 3502

Rahn. Schwerz, F. Ärzte aus der Zürcher Familie R'. (Praxis, Schw. Rdsch.
f. Med, 1939, Nr. 51.) 3503

Skreta, Heinrich. Schwerz, Franz. Führer für das Heinrich Skreta-Zim-
mer im Museum zu Allerheiligen [in Schaffhausen], Zum Gedenken des
Schaffhauser Stadtarztes H' S', (1637-1689). Mit einem Querschnitt durch
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die Medizin des 17. Jahrhunderts. (SA. aus dem Schaffhauser Bauer.)
Illustr. 24 S. Thayngen, K. Augustin, 1938. 3504

[Walder]. Denzler, Alice. Eine thurgauische Ärztefamilie. (Thurg. Btr. z.
vaterl. Oesch, 76, 1939, S. 71—104.) 3505

Unglücksfälle, Naturereignisse, Löschwesen.
Macco, H. F. Der große Brand in Egliswil 1593. [Leiizburger Rechnungen

in Staatsarch. Aarau.) (Heimatkde. a. d, Seetal, 10. u. 11. Jg, 1936/37;
S. 59—63.) 3506

W[dti], H. J. Das Schiffsunglück bei Klingnau im Jahre 1598 und das von
einem zeitgenössischen Poeten darüber verfaßte Lied. (Erb u. Eigen,
3. Jg, S. 26—28.) 3507

Pedrazz.ini, M. A. I danni del maltempo in Vallemaggia nel sec. XVIII. (Riv.
stor. tic, anno 3, 1940, p. 382—383.) 3508

Dietschi, Hugo. Feuerwehridyll aus der Residenz vor hundert Jahren. (Ol-
tener Tagbl, 1939, Nr. 130, v. 7. Juni.) 3509

Gimpert, P. Einiges vom Feuerlöschwesen in Langnau a. A. (Zürcher Mehr,
7. Jg, 1938, S. 52—53.) 3510

Gramm, F[riedrich]. Die Entwicklung des Feuerwehrwesens in der Stadt
Zürich. Mit Abb. (Zürcher Mehr, 1937, Nr. 6, S. 133—143.) 3511

Alpinismus.
Gos, Charles. Tragédies alpestres. Avec planches. IV |- VI -1- VI j- 403 p.

Lausanne Libr. Payot, 1940. (fr. 6.50.] 3512

Judet, Ernest. Schöpferischer Alpinismus. (KL Bund, 20. Jg, 1939, S. 51

—55.) 3513
Seylaz, Louis. Evolution de l'alpinisme. (Alpes, 14, 1938, p. 487—494.) 3514

Thomas, E. La psychologie de l'alpinisme anglais. (Alpes, 14, 1938, p.
559—564, 606—612.) 3515

Jenny, Ernst. Zur Geschichte des Schweizer Alpenclub 1863—1938. — Der
Anteil des S. A. C. an der wissenschaftlichen Alpenforschung. — S. A. C.
und alpine Kunst. Mit Tafeln. (SA. aus: Die Alpen, 1938.) 23 S. Bern,
gedruckt bei Stampf li fr Cie. 3516

Alpen. Die A\ Zum 75jährigen Bestehen des S.A.C. Les Alpes. A
l'occasion du 75° anniversaire du C. A. S. Le Alpi. In occasione del
75° anniversario del C. A. S. Us Alps. In occasiun del 75i>vel anniversari

del C. A. S, 1863—1938. Jg. 14, Nr. 10, 1938. Mit Tabellen und
Tafeln. IV + XL S. -f- S. 369—532. Bern, Stämpfli fr Cie. 3517

Dreyer, Aloys. Geschichte der alpinen Literatur. Ein Abriß von A' D'. (25.
Jahresgabe der Gesellschaft Alpiner Bücherfreunde in München.) 163 S.

München, Geschäftsstelle der Ges' Alp' Buch', 1938. [Geb. M. 7.—.] 3518
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Engel, C. E. Pionniers litéraires des Alpes. (Alpen, 14, 1938, S. 245—

248.) 3519

Jost, Georg. Friederike Brun, Johann Gaudenz v. Salis-Seewis und das

bündnerische Alpenerlebnis. (Bündner. Mbl, 1940, S. 103—119.) 3520

*
75 Jahre Sektion Basel S.A.C. (Schweizer Alpenclub) 1863—1938. Mit

Abb. und Tafeln. 108 S. Basel, Buchdr. Kohlhepp, 1938. 3521

75-Jahrfeier der Sektion Bern (des) S(chweiz.er) A(Ipen-) C(lub). Die
letzten 25 Jahre, 1913—1937. Mit Abb, graph. Darstellungen und
Tabellen. 75 S. Bern, Fr. Rickli Söhne A.-G, 1938. 3522

Seylaz, L. Au Cervin avant Whymper. (Alpes, 16, 1940, p. 267—272.) 3523

Eggerling, Carl. Geschichte der Sektion Rätia SAC (Schweizer Alpenclub)
Chur zur 75 Jahr-Feier, 1864—1938. Mit Abb, Tabellen und Tafeln.
109 S. Chur, Buchdr. Sprecher, Eggerling 8t Co, 1939. 3524

Gilliand, Paul. Chronique des 25 dernières années (de la) Section genevoise
(du) Club alpin suisse, 1915—1940. Avec planches. 47 p. Genève, H. Studer,

1940. 3525

Meili, Hermann. Bergreisen und Bergsteigen in Graubünden vom Mittelalter
bis zu Beginn des 19. Jahrhunderts. (Rätia, 3. Jg, 1939/40, S. 52—65.)
Das 19. Jahrhundert <bis 1850). (Ibd, 4. Jg, S. 253—263.) 3526

Baumann, Joseph. Die Führer der Neuenburger Gletscherforscher. Ein Bei¬

trag zur Geschichte des Schweizer Führerwesens. (Alpen, 14, 1938, S.

330-338.) 3527

Flaig, Walther. Das Silvretta-Biich. Volk und Gebirg über 3 Ländern. Er¬

innerungen und Erkenntnisse eines Bergsteigers und Skitouristen. Mit
Abb, Kartenskizzen, Tafeln und Karte. 216 S. München, Gesellschaft
alpiner Bücherfreunde, 1940. [Geb. M. 7.60.) (29. Jahresgabe der
Gesellschaft alpiner Bücherfreunde in München.) 3528

Gysin, Paul. 75 Jahre Sektion Uto. Festschrift zum 75jährigen Bestehen
der Sektion Uto des Schweizer Alpenclub, 1863—1938. Mit Abb. und
Tafeln. 152 S. Zürich, Buchdr. E. Rüegg fr Co, 1938. 3529

Neuer Skiclub Zürich. Festschrift zur Feier seines 25jährigen Bestehens,
1912—1937. Mit T. Zürich, Buchdr. E. Rüegg, 1937. 3530

Braunstein, Joseph. Alexander Burgener, 1845—1910. Ein Beitrag zur
Geschichte des Bergsteigens. Mit Abb. (Alpen, 16, 1940, S. 13—21, 53—61,
81—87.) 3531

Spiro, L. Un pionier, Joh. Jos. Imseng, curé de Saas. [1806—1869.[ (Alpes,
16, 1940, p. 392—396.) 3532

Javelle, Emile. Erinnerungen eines Bergsteigers. Deutsch von Otto Hous-
selle mit einer kurzen Lebensbeschreibung Javelles von Paul Geißler.
Mit Tafeln. 263 S. München, Ges. alpiner Bücherfreunde, 1938. [Geb.
M. 7.50.| (26. Jahresgabe der Ges. alpiner Bücherfreunde zu München.)

3533
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Gos, Charles. Une famille de grands guides: les Lochmatter. (Alpes, 16,

1940, p. 478—480.) 3534

Montandon, Paul. A. W. Moore als Alpenpionier. (Alpen, 15, 1939, S.

174—179.) 3535

Clark-Schwarzeiibach, Annemarie. Lorenz Saladin, ein Leben für die Berge,
illustr. 144 S. Bern und Stuttgart, Verlag Hallwag, (1938). [Geb. Fr.
7.80.) 3536

Egger, C. Les Taugwalder du Cervin. (Alpes, 16, 1940, p. 275—278.) 3537

Smythe, Frank. Edward Whymper. Ein Bergsteiger- und Forscherlebeil.
Deutsche Ausg., bearb. und hrg. von Walter Schmid. Mit Tafeln. 328 S.

Bern, Verlag Hallwag, (1940). [Geb. Fr. 8.80.] 3538

Borgognoni, A[ttilio], e Titta Rosa, G(iovanni). Scalatori. Le più audaci
imprese alpinistiche da Whymper als «sesto grado» raccontate dai
protagonisti. [Edito] a cura di A. B' e G. T' R\ [Con] disegni e tavole.
IV |- XVI -f-415 p. Milano, U. Hoepli, 1939. [L. 45.-.( 3539

Vereine und Gesellschaften.
Vereine, Gesellschaften, Verbände. S. auch unter den entsprechenden Sach-

gruppen: Histor.Ges.: Nrn. 781/86. — Schweizerver.Marienburg: Nr. 1165.

— Statistische Ges.: Nr. 2154. — Landwirtschaftl. und Forstver.: Nrn.
2227/28, 2244, 2252. — Berufsverbände und Gewerkschaften: Nrn. 2324/
29, 2390, 2469/85. - Gemeinnützige und Frauenver.: Nrn. 2490/2501.

- Militär. Ver.: Nrn. 2525, 2551, 2564. — Basler Kunstverein: Nr. 2620.

Geograph.-ethnograph. Ges. Zeh.: Nr. 2629. — Lehrerver.: Nrn. 2937,
2939. — Pressever.: Nr. 3216. — Musik- und Gesangver.: Nrn. 3291/92,
3296, 3298, 3308, 3311. — Ärzteges. etc.: Nrn. 3465/67, 3485, 3497. —
Alpenclub: Nrn. 3516/17, 3521/22, 3524/25, 3529/30.

Haßler, Otto. Zwei Dokumente zur Gründungsgeschichte der Helvetia [1832].
(Helvetia, 57. Jg, 1938, S. 300—309.) 3540

Bohnenbluest, Gottfried. Das erste Vierteljahrhundert der Neuen Helveti¬
schen Gesellschaft. (Die Schweiz, nat. Jb, 1939, S. 14—25.) 3541

Traz, Robert de. Souvenirs de la Nouvelle Société Helvétique. (La Suisse,
ann. nat, 1939, p. 9—13.) 3542

25 anni di « Pro Ticino ». Commemorazione del venticinquennale all'
assemblea generale di Basilea il 12—13 ottobre 1940. Supplemento a

«Ticino», n. 11 del 15 novembre 1940. |Con fig.] 20 p. Lugano, Bellinzona,

Arti grafiche Grassi fr Co. S. A. 3543

Ruclion, François. La Franc-Maçonnerie en Suisse allemande avant la fon¬
dation de l'Alpina. (Alpina, année 64, 1938.) 3544

Freimaurer. S. auch Nrn. 353, 495, 624.

100 Jahre SIA Schweizerischer Ingenieur- und Architekten-Verein
Société suisse des ingénieurs et des architectes Società svizzera

degli ingegneri ed architetti,) 1837—1937. Festschrift zum 100jährigen
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Bestehen des Vereins, (im Auftrage des Zentralkomitees redigiert von
Architekt Hans Naef). [Mit Abb, Kartenzkizzen und graph.
Darstellungen.] 205 S. Zürich, Art. Institut Orell Füßli, 1937. 3545

(Denkschrift der Eidgenössischen Technischen Hochschule zum 100jährigen
Bestehen des Schweizerischen Ingenieur- und Architektenvereins.) [Ein
Überblick über den gegenwärtigen Stand der Architektur, des Bauinge-
nieurwesens, des Maschinenbauwesens, der Elektrotechnik und des
Kulturingenieur- und Vermessungswesens. Mit zahlreichen Abb, Fig, graph.
Darstellungen, Kartenskizzen, Tabellen u. Tafeln.| 252 S. (Zürich, E.T. H,
1937.) [Oeb. Fr. 15.—.] 3546

Lacher, Elans. Vogelenzang. Die Fahrt der 517 Schweizer Pfadfinder zum
5. Jamboree in Vogelenzang ^Holland 1937). Ein Tagebuch aus Beiträgen
von Teilnehmern zusammengestellt von El' L'. [Mit Abb. und Tafeln.]
104 S. Bern, (Selbstverlag des Schweizer. Pfadfinderbundes, [1938], [Geb.
Fr. 4.—.].) 3547

Gasser, Paul. (25 Jahre) Mittelländisch-westschw. Hornusserverband, 1913

-1938. Jubiläumsschrift. [Mit Abb. und Tafeln.| 48 S. Thun, Buchdr.
F. Weibe!, [1939]. [Fr. 2.—.] 3548

Livre d'Or (de la] Société de Belles-Lettres de Genève, 1824—1938. 230 p.
Genève, Impr. A. Kundig, 1939. |fr. 7.50.) 3549

50 Jahre Christlicher Verein junger Männer, Zürich. 1. Jubiläumsbericht
1887—1937. [Mit Abb.| 60 S. (Zürich, Reutimann 8= Co, 1937.) 3550

25 Jahre Verein für Familiengärten (in Zürich). Jubiläumsbericht. ((Von]
J[acob[ Peter, Fr[itz] Ed|uard| Leemann und C[arl] A[lfred] Schmid.)
[Mit Abb.] 27 S. Zürich, (Druck von A.-G. Gebr. Leemann fr Co.),
1940. 3551

Akademische Verbindung Kyburger [Zürich], 1912—1937. Mit Tafeln.
Zürich, H. Börsigs Erben Dr, (1937). 3552

Schnorr, Hermann. Beiträge zur Geschichte der Teutonia, Gesellschaft Deut¬
scher Studierender Zürich. Zürich, A. H.-Verb. d. Teutonia, Zürich, 1937.

3553
Murait, Johannes von. Das Corps Tigurinia zu Zürich, 1850—1940. (Hrg.

vom Vorstand des Verbandes alter Tigurincr in Zürich. Verantwortlicher
Schriftleiter: Dr. Johannes von Murait.) [Mit Porträts, Tabellen und
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